

„Soča“ izhaja vsak petek s in večja
s pošto prejema ali v Gorici na dom
pošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „po-
stanih“ se plačuje za navadno tristo-
no vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po
10 soldov v Gorici v tobakarnici v go-
spodski ulici blizu „reč kron“ in
na starem trgu.—V Trstu v tobakarni-
ci „Via della caserma 3“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo
uredništvu „Soče“ v Gorici v Hilarijanski
tiskarni, naročnina pa opravništvu „Soče“
na Koreniji v Stiesca - vi hiši št. 263 II.
nadst.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj
se blagovoljno frankujejo. — Delalca
in drugim nepremišljenim se naročnina
sniža, ako se oglašajo pri uredništvu.

Iz državnega zbora.

Poročali smo že zadnjič, da je poslanska zbor-
nica z malimi spremembami sprejela vladni predlog
glede olajšanja revščine v deželah, najhujše zadetih po
lanski letini. — Dotična razprava, katero imamo pred
seboj v stenografičnem zapisniku, potrjuje našo sodbo,
izraženo zadnjič v članku „državna pomoč“, da
je namreč vlada sicer z dobrohotno pravič-
nostjo odmenila podpore posameznim državnim stran-
nem, katere je najnujše potrebujejo, da pa njenin
predlog ne sloni na temeljitih studijah, ampak
bolj na površnih poročilih političnih deželnih in okraj-
nih organov. Državna pomoč, kakoršna je določena
po sprejetem postavi, utegne nekoliko olajšati sedanjo
revščino v nekaterih deželah, a ne priskrbuje prav nič,
da bi se ob enem v okoliščinah enakim bodočim po-
lozajem v tistih deželah, kjer se žalibog prepogostoma
ponavlja potreba državne pomoči. No, sedanja vlada
je še malo časa na krmilu, naj nam boče torej v tem
slučaju dokazana resna volja, naglo in pravično poma-
gati, komur je pomoči silno potreben, tolažljivo po-
roščje, da si bo prizadevala zamaprej pozvedeti v o-
skrbovanih deželah prave razmere in potrebe ter najti
in vporabiti tem razmeram in potrebam primerne,
trajno izdatne pripomočke.

Mej debato o prvem paragrafu, v katerem je
budgetni odbor povikšal znesek 20.000 gl. za nakup
neobhodno potrebnega živeža gorisko-isterskim siro-
makom, oglašil se je tudi naš poslanec Winkler za
besedo. Govoril je tako:

„Naj mi bo dovoljeno, podpirati z nekaterimi
kratnimi opazkami odborove predloge, kolikor zade-
vajo mojo gorisko domovino. Omenjam namreč, da
preuravnava državne ceste pri Kanalu in preurav-
nava državne ceste Gorica-Ajdovščina mej Čer-
ničami in vertovinskim mostom sti uže sami na sebi
jako nujni deli, kateri bi se morali započeti tudi ne
glede na revščino. Visoka vlada je izgotovila dotične
načrte uže pred več leti. Jaz imam n. pr. tukaj za-
stran prelozbe ceste v soški dolini pri Kanalu mi-
nisterski ukaz od 5. septembra 1876, s katerim je vs.
ministerstvo odobrilo načrt zadevajoč preuravnava te
ceste naročivši namestništvu, naj postavi dotični stro-
šek v proračun za l. 1878. Od takrat so pretekla tri
leta, žalibog ni bil finančen položaj Avstrije tak, da
bi se bil mogel sprejeti dotični znesek v državni pra-
račun; in tako se je zgodilo, da se je tisti in da so
se drugi zneski za cestne stavbe, dasi jih je namest-
ništvo predlagalo, leto za letom brisali iz državnih
proračunov.

LISTEK.

SNUBIČI V FAROVŽI.

Spisal Simon Bric.

Fara svetega Martina leži v lepej podolgatej do-
lini, katera se proti severu cepi na dvoje. V začetku
te korače dviguje se nevisok holmec, na njem je cer-
kev farnega patrona in tik cerkve farovž, priprosta,
prijazna hiša. Pod holmcem stoje v polokrogu kakor
piščeta okolo koklje hiše smartinske vasi, ki je pre-
stolica celej fari.

V farovži stanujejo uže nad pet in dvajset let
gospod Matija Konjic, čestitljiv starček, dober mož.
Mnogo Smartincev so uže okerstili, mnogo pokopali.
Večkrat pravijo, da pride sedaj kmalo versta na nje
iti po herbtu tje k sv. Štefanu na pokopališče.

Pa gospod Matija govore le od lepšega; imajo
res nad šest križev, a mesa in belega kruha jim ne
manjka, za potrebo si privoščijo, gibljejo se, kolikor
zdravju tekne — verh vsega jim pa posluži gospo-
dična Elizabeta, sorodnica njih, kakor si človek le
more želeti. Cemu bi jih gospod Matija ne čakali
osemdeset, če jih Bog obvaruje nesreče?

Gospodična Elizabeta se pa nosi po mestnej

Če se sprejmejo zdaj nekateri teh zneskov v dr-
žavni proračun, doseže se dvojni namen: na eni strani
spolni država samo svojo dolžnost, katero
bi bila imela uže davno spolniti, ali bi jo morala vsaj
v najkrajši dobi spolniti; na drugi strani pa se z
zneski, odločenimi za javne stavbe v podporo revežem,
pomoč nakloni potrebnemu prebivalstvu. Iz tega sta-
lišča priporoča se vsakakor odborov predlog in sicer
tudi zastran vodobrambenih stavb pri Ogleji o tamo-
šnjih zasipih, kateri so tudi erarska dela, enako
cesti po soški dolini in oni mej Gorico in Ajdovščino.
Tudi s tem, da se doženejo dela pri teh zasipih, po-
maga država revnemu prebivalstvu v sedanjih stiskah,
a zadostuje ob enem svojej dolžnosti.

V tem oziru mi ni nič več opaziti, je zelo mo-
ram obzalovati, da ni tu odločen prav za prav noben
znesek v pomoč Krasu, dasi je tam enaka ali pa
še večja revščina, kakor drugod v goriški grofiji ali v
sosednji Istri.

Toda ker se ima vladi izročiti 100.000 gold. v
prosto razpolaganje, navdaja me nada, da se bode iz
tega denara tudi kaj odločilo za nekatera javna dela
v sežanskem in komenskem okraju, ker je, kakor sem
uže rekel, tudi tam silno velika revščina.

V ta namen naj se odločijo obema okrajema
primerne subvencije, ali vsaj predplače, katere bi po
tem povrnila tamošnja okrajna cestna zaloga, ali morda
celo deželni zalog. Po vsakem načinu bi morala vlada
tudi kaj storiti za one ubogo prebivalstvo. Slednjič
moram prav gorko priporočati na koncu načrta po-
stave nasvetovano resolucijo, da se za izvrševanje o-
nih del, ki se imajo započeti, v prvi vrsti vporabi do-
mače ljudstvo.

Jaz zagovarjam to resolucijo in prosim ob enem
vlado prav nujno, naj da izvršiti dela v lastnem
gospodarstvu. Saj lahko potrjujem po svojih
skusnjah, kako lahko je uspešno izvajati taka dela v
lastnem gospodarstvu, ako se započenjajo pod nazo-
rstvom zaulesljivih oglednikov.

Ce se izroče dela podjetnikom, nastane lahko
pri nas za domače ljudstvo nevarnost, da privrejo
delavci iz sosednje Italije ter izpodnesejo
namen, ki se namerava doseči.

Da se ne spustim v nadaljno razpravo, ter ne
utrudim potrpežljivosti visoke zbornice, priporočam,
naj se sprejmejo predlogi budgetnega odbora. —

Tudi verli zastopnik isterskih Slovanov, dr. Vi-
tezić, ni zamudil ugodne prilike oglašiti se na ko-
rist svojim zastopancem. „V § 3 „je rekel,“ odločen
je znesek 135.000 gld. za mejno grofijo istersko kot

šegi. Ko gre v terg, pripne klobuček na glavo. Lju-
dem pripoveduje, da zna nemško govoriti. Nasprotno
se pa Dolinarjev gospod, ki je pel preteklo jesen novo
mašo, nekako šegavo namuzne, kadar govore o Eliza-
betinej nemščini. Cenim tedaj, da ne zna veliko.
Zadnjič je bila gospodična Elizabeta v tergu in do-
tekel jo je bil gospod davkarski kontrolor Ivan Sko-
mina, udovec, oče dveh živčih otrok. Cemu bi ne
bil gospod Skomina srečen, cel božji dan denarje šteje.
Kako se je toraj čudila s početka gospodična Eliza-
beta, ko je gospod Skomina tožil, da mu postaja na
tem svetu dolg čas. Iz nadaljevanja je pa posnela
veselo novico, da bi se gospod Skomina rad v drugič
oženil, ter da je Elizabeta milost našla pred njego-
vino obličjem. Zarudela je v obraz in rekla mu je:
„Veste kaj, gospod Ivan, veduo sem Vas globoko spo-
štovala in govorila bom z gospodom strijcem“. Na
potu domu je bila Elizabeta srečna! gospa kontrol-
orkinja! — Trideseto leto ni več daleč! Zaduji čas:
Sè strijcem pa ni še govorila, ker je težko.

Pri svetem Martinu je dosti siromaštva in bo-
gatije dovolj. Med bogataži je Andrej Koromac, star-
ček, udovec. V hlevu ima šestnajst goved, v gori-
čudo sena, potem pa tudi denara, denara!

Toda kaj pomaga človeku bogatija, ako mu star-
rost dan za dnevom občutljiveje tišči na ude. Ko je
bil Andrej Koromac mlad, bil bi spal od mraka do zore;

državna predplača deželnemu, okrajnim in občinskim
zalogom za izvršitev javnih stavb.

Zelo moram obzalovati, da niso niti mej razlogi
vladnega, niti mej onimi odborovega poročila navede-
na dela, ki se imajo započeti.

Gospoda! v Istri so prav posebne razmere. Tam
imamo dve veliki narodni stranki, slovansko in ita-
lijansko, a velika večina prebivalcev so Slovani. Raz-
merje je na pr. kakor 3:1; pri vsem tem pa gospo-
duje italijanska stranka, ona ima navdavo v največih
občinah, v deželnem zastopu in tudi v državnem zboru.
Ne bom tukaj proiskaval, od kod je to prišlo,
omeniti hočem samo, kar sem razložil uže pri drugi
priliki, da je bila tega zelo kriva vlada—kolikor ab-
solutna, toliko ustavna. Kakor si bodi, stvari so take
in bati se je zelo, da se pri odločevanju del ne take
postopalo prav objektivno, ampak da se bode morda
tudi iz tega koval političen kapital. Jaz ne bom
stavil nobenega predloga, saj bi bilo tudi težko kaj
o tem predlagati; vsakakor pa moram nujno priporo-
čati visoki vladi, naj pazi na to, da se bode objektivno
postopalo, kedar se bode odločevala dela. —

V razpravi §. 7, kateri določuje svoto za nakup
semenskega žita, oglašil se je zopet dr. Vitezić
tako-le: „Strankarske razmere, kakor mi je bilo čast
narisati jih v razpravi §. 3. in kakoršne so v resnici:
v Istri, preverjajo me, da priporočam tudi tu visoki
vladi, da naj se pri delitvi posojil za semensko žito
in vzlasti, ko se bodo revežem podpore delile za ži-
vež, opazuje največa objektivnost, to je, da se ne
gleda na to, katere narodnosti je ta ali oni, ali kako
je glasoval kedo pri tej ali oni volitvi, ampak da se
ozir jemlje samo na pravo potrebo.

Jaz bi ne bil opomnil tega, ako bi ne bil po-
zvedel, da so tu in tam pri delitvi do sedaj nabra-
nega denara prezirali to objektivnost in da so se go-
dile zlorabe in neprilicnosti. Ker se je obravnava tega
predmeta uže predolgo raztegnila, ne bom tu navajal
posameznih slučajev, kateri so mi znani; opuščam to
tudi zato, ker se nadejam, da bodo znale državne o-
blastnije zabraniti ponovitev enakih neprilicnosti.“

Oba gospoda zastopnika sta v pravem zmislu
zagovarjala interese svojih dežel; upajmo, da si je
vlada zapomnila njihove besede izvirajoče iz natanč-
nega poznanja domačih razmer in da se bode tudi po
njih ravnala; kajti le tedaj bode zdaj postavno zago-
tovljena državna pomoč, prava, pravična, iz-
datna pomoč.

sedaj pet ur, več ne. Zimske noči so dolge. Koromac
ima dovolj časa premišljevat svet in revo in težavo.

„Ej, Bog ti daj nebesa“, je zdihoval v tihej
merzlej noči, „oster jezic si imela včasih in jezila si
me dovolj, pa le dobra si bila, moja rajna. Ko bi
živela, bilo bi vse drugače, rad bi malo poterpel. Ti
si umerla, hčere so se pomožile, sedaj sva sama s
fantom na domu! Kadar odletim še jaz, poberejo
fantu vse, sosedje in posli spravijo v nič fanta!“

Kedo je Koromac fant? I no, France Koromac
je, starega Andreja sin. Srednje, teršaste postave je,
dela za dva, tobaka ne puši, pije ga ne, kvartati ne
zna, za ženstvo ne mara in pet in dvajset let je star.
Tovarsi ga ne ljubijo, ker ni ž njimi; dekleta tudi
ne, ker — no, ker ima več veselje nad rodovitnim
kapiščem, nego nad dekletom, ko bi bilo lepše, kakor
žlahtna cvetica „gartroža“.

Drugače so pa mislile matere. „Tista, ki dobi
Franceta Koromacvega“, so govorile, bo srečna tukaj
in na unem svetu. Lepo bosta živela in greha ne bo;
če bi pa bilo kaj, uže plača toliko svetih maš in dru-
zih prošnja za nje, da bo duša vesela!“

Povedal sem, dobri bralci moji, kako je zdiho-
val Andrej Koromac zavoljo prihodnosti svojega fanta
in ko je prišel v svojem preroškem duhu do sklepa,
da pride fant po sosedih in poslih v nič, je pomolknil
in mislil je dolgo in globoko.

